

新征程是充满光荣和梦想的远征。

今年年初，烟台正式官宣2023年GDP破万亿元，成为北方首个也是唯一一个跻身“万亿城市俱乐部”的地级市。作为“万亿俱乐部”的新成员，今年前三季度，烟台实现地区生产总值7705亿元，增长5.8%，分别高于全国1个百分点和全省0.2个百分点，展现出强大的韧性和活力。成绩单背后，烟台经济社会发展呈现什么特点，又透露出什么信号，未来如何跃升向前？



烟台是一座山海相依的城市，图为烟台地标之一烟台山。

# 烟台：万亿开篇年的奋进之姿

李楠楠 烟台报道

## 稳健向好

### “万亿之城”步履坚实

2024年是实施“十四五”规划、促进经济巩固向好、加快绿色低碳高质量发展的关键一年，更是烟台迈入发展新篇章、打造绿色低碳高质量发展示范城市的起步之年。

作为新晋万亿之城，烟台前三季度经济运行如何？

烟台市统计局公布的数据显示，2024年前三季度烟台市实现地区生产总值7705.04亿元，按不变价格计算，同比增长5.8%。

分产业看，第一产业增加值381.11亿元，同比增长3.8%；第二产业增加值3169.90亿元，增长6.5%；第三产业增加值4154.03亿元，增长5.4%。

细看烟台交出的这张“成绩单”，其中不乏亮点：

看工业。作为传统工业大市，烟台工业经济可以说是众望所归，“压舱石”作用进一步凸显。前三季度，工业生产势头稳健。全市规模以上工业增加值同比增长8.4%，增加值总量前十大行业“9升1降”，合计拉动增加值增长6.3个百分点，贡献率达到74.6%。

同时，“三驾马车”对烟台经济增长也发挥了强劲拉动力。

先看投资。前三季度，全市固定资产投资同比增长3.9%。与全省平均持平，分别高于济南3.5个、青岛2.7个百分点。其中工业投资表现抢眼，裕龙岛炼化一体化（一期）、潍柴新能源动力产业园、万华乙烯二期等一批重大工业投资项目加快推进，带动工业投资增长21%，占全部投资比重54.5%，拉动全部投资增长9.8个百分点。此外，基础设施投资增长7.2%，高技术产业投资增长47.4%。

看消费。前三季度，全市社会消费品零售总额2692.84亿元，同比增长5.9%，高于全国全省。其中，城镇消费品零售额2089.80亿元，增长5.6%；乡村消费品零售额603.04亿元，增长7.1%。这主要得益于以旧换新、

文旅消费持续活跃和不断走高的线上消费。

看进出口。前三季度，全市完成外贸进出口3427.5亿元，增长1.7%，总量居全省第二。外资规模保持稳定，前三季度实际使用外资13.9亿美元，居全省第二，外资结构持续优化。

总体来看，烟台GDP在突破万亿元之后，2024年稳住优势且加速前行，实现了稳健向好、进中提质，多数经济指标增速加快，展现出足够韧性，城市发展后劲充足。

## 深度焕新

### “品重烟台”活力迸发

“烟台的发展，来自科学精准布局。”山东工商学院自贸区研究院副院长高延君说，作为老牌工业城市，烟台曾凭借机械、电子、食品和黄金四大支柱产业在全国叫响“烟台制造”，一度成为山东省内经济体量第二大城市，但由于传统工业占比较高，传统的发展路径已经不足以支撑烟台的发展。于是，在坚决淘汰落后产能方面，烟台加快“腾笼换鸟、凤凰涅槃”。

2021年，烟台出台《推进制造业强市建设三年行动方案》，提出全力实施“9+N”产业培育工程，到2023年培育形成2个2000亿级、4个千亿级和3个百亿级产业集群；同时，谋划布局人工智能、集成电路等N个前沿性产业，做优生态，做活创新，构建产业垂直生态体系。2022年烟台全年GDP增速5.1%，经济增量和增速均在山东排第一。也是在这一年，烟台市提出2023年的目标是“地区生产总值增长5.5%以上，争取突破万亿元大关”。

“烟台的发展，来自于产业体系迭代升级。”高延君说，在传统产业转型升级、新旧动能转换中，烟台走出新路径。对于传统产业不是弃而不用、另起炉灶，而是向绿色低碳转型。作为山东新旧动能转换综合试验区核心区之一，烟台“十三五”工业技改投资达6000多亿元。烟台还“无中生有”，开辟生物医药、航空航

天、清洁能源等产业新赛道。目前，烟台共有医药类规上企业146家，主营业务收入突破千亿元。

“烟台的发展，来自于城市内外兼修。”高延君说，软实力，是一座城市在发展能级、硬实力水平达到一定高度之后必须走好的关键一步。翻看近年来烟台的城市发展脉络，提升“软实力”摆在了重要位置。今年政府工作报告中提出，烟台要“建设具有影响力的国际城市，叫响‘仙境海岸·品重烟台’的城市品牌。”从字面看，“仙境海岸”是历史文化概念，“品重烟台”是现实经济概念，两者相互交织，共同定义烟台全新维度上的城市内涵和魅力。

近年来，烟台市还持续开展营商环境创新提升行动，着力打造“烟必行”营商环境品牌，全市工作水平始终保持在全省第一方阵。2021年、2022年、2023年连续三年省内营商环境考核第一档，连续三年获得推进政府职能转变考核第一名。

内外兼修的烟台正脱颖而出，焕发出全新的生机与活力。

## 项目为要

### “工业大市”向新而行

烟台，是一座因工业而强的城市。

烟台的工业门类涵盖了41个工业大类中的37个。其中，绿色石化产业是烟台的支柱产业和传统优势产业。今年9月25日，山东省单体投资最大的工业项目——裕龙岛炼化一体化项目正式宣告投产，标志着烟台市乃至山东省石化产业迈入绿色低碳高质量发展全新阶段。

时间进入四季度，一年工作又到了收官交卷的最后时刻。此时，烟台将目光投向了“项目”。

10月27日至30日，烟台举行高质量发展观摩会议，书记市长带队，集中观摩13个区市和功能区的16个工业和服务业项目、10个乡村振兴项目，同时进行了评议打分。

“我们利用裕龙石化、万华化学丰富的基础化工原料资源，发展高技术含量、高附加值

的功能薄膜，可以广泛应用于汽车电子、锂电池包装、电子产品保护等领域。全面达产后，年可产功能薄膜相关产品35万吨，产值50亿元。”10月29日，在观摩现场之一的烟台福莱新材料制造基地一期生产车间里，项目负责人介绍道。

项目是产业发展的根本支撑，也是发展新质生产力的重要途径。据烟台市发改委披露的消息显示，今年，烟台共争取入选省级重点项目148个、总投资8191亿元、年度计划投资1506.9亿元，数量全省第一，体量连续三年保持全省首位。

近年来，国家碳达峰城市、低碳城市等试点机遇叠加，烟台在绿色低碳转型赛道上的领跑优势不断扩大，绿色产业正成为烟台率先突围的关键。

以清洁能源、航空航天两大产业为例，都是海阳市抢抓机遇，从无到有发展起来的。如今，短短两年时间，丁字湾畔一个高性能复合薄膜材料产业基地正在加快成势。抢占新赛道，成为烟台各区市寻求经济增量的重要方向。

产业迭代向新向绿，标志着经济发展的蝶变。“新质生产力形成的过程，就是对产业体系进行系统性重塑的过程。”烟台市工信局有关负责人表示，当前，烟台正以更大力度推动“四链”融合，以更实举措打造产业垂直生态体系，更加精准地招商引资重大项目，以更强合力推动产业链培育与服务企业专员制度融合，大力培育和发展新质生产力，保持旺盛的城市“生长力”，为应对新一轮城市竞争赢得先机。

## 千字当头

### 托起“登高攀强”宏愿

万亿城市是中国经济社会发展的第一方阵，这个方阵中的竞争也更加激烈，城市排位几乎每年都在变化。往前看，与苏州、宁波、无锡相比，烟台的差距有拉大的趋势；往后看，唐山、徐州已达到9000亿级，大连、温州也达到8500亿级，发展势头迅猛。尤其是常州与烟台长期处于贴身比拼、你追我赶

的状态。

今年以来，烟台大动作频频，从动员发动，到政策配套，再到项目招引，通过一系列布局，不难看出烟台永不止步、登高攀强的宏愿。烟台市正奋力打造“产业之城”“创新之城”“开放之城”“蓝色之城”“活力之城”“生态之城”“幸福之城”“厚商之城”，全面展开中国式现代化的烟台实践。

翻过一山，再攀一峰。在10月下旬举行的高质量发展观摩会议上，烟台明确提出奋力冲刺8个方面的重点工作，包括项目建设、乡村振兴、企业培育、外贸外资、消费扩容等，进一步巩固优势、补齐缺口，坚定不移完成全年目标任务。

“今年是烟台地区生产总值跨上万亿新起点的开篇之年，强化政策赋能，努力完成全年经济社会发展目标，既是烟台奋进万亿新征程的现实需要，也是保持全市经济高质量发展态势的必然要求。”10月31日，在烟台市举行的新闻发布会上，市政协副主席、市发展改革委主任王松杰说，当前已到了冲刺全年的关键时期，推出新的一揽子政策措施，助力打好收官战，很有必要。按照市委市政府部署，市发展改革委同有关部门经过大量调研，结合烟台实际，形成了《关于推动全市经济向上向好向好的若干措施》，对财政、货币、投资、房地产、消费、绿色发展、外贸外资等多方面政策措施进行了细化部署。

抢抓新一轮发展最好的时机与趋势，烟台将以奋进的姿态，向更长远目标迈进。到2035年跃升成为环渤海地区中心城市、加快打造绿色低碳高质量发展示范城市。这是山东省委、省政府赋予烟台的新使命，也是烟台向着更高定位进发的信号。

从一个沿海小城逐步发展成为万亿级的现代化国际滨海城市，烟台正高擎实体经济大旗，涅槃升级传统产业、膨胀裂变新兴产业、前瞻布局未来产业，必将持续交出亮眼经济答卷，站上一个又一个历史阶梯，以奔跑之姿崛起成峰！